

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации
СУРИКОВОЙ ОЛЕСИ ДМИТРИЕВНЫ

«Лексические единицы с приставкой и предлогом *без-* в русских народных говорах и фольклоре: семантико-мотивационный и этнолингвистический аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык. – Екатеринбург. – 2016.

Диссертация Суриковой О.Д. выполнена в русле этнолингвистики – получившего признание и активно развивающегося в последнее время, особенно благодаря уральским исследователям, направления исследования русского языка.

Работа посвящена средствам выражения негации в языке. Внимание к этому фрагменту национального русского языка, отличающемуся необычайным богатством и высокой информативностью о человеке, его ценностях и мировидении, является вполне оправданным.

Для разноаспектного описания диссертантом выбраны единицы языка разных уровней – структуры с компонентом *без*, выступающим в одних случаях в качестве приставки, в других – в качестве предлога. Такое объединение в одном исследовании разных структур, имеющих общий формальный и семантический элемент, можно считать оригинальным и, как показал анализ, весьма плодотворным и перспективным.

Без сомнения, научное сочинение Суриковой О.Д. обладает научной новизной и в плане использованного материала (создан корпус единиц с компонентами *без-*, *без* и семантикой «отсутствие чего-либо») и подходов к его описанию (разработана и апробирована методика семантико-мотивационного анализа лексики, объединенной на морфемном основании), и в плане выявления комплекса ценностей, «отсутствие которых наиболее последовательно постулируется словами и конструкциями с приставкой и предлогом *без-* в лексической системе русских говоров и фольклорных текстах» (с.7).

Текст работы, судя по автореферату, свидетельствует о теоретической значимости исследования: полученные данные дополняют имеющиеся сведения о когнитивных механизмах отрицания, о функционировании *без-* конструкций в произведениях устного народного творчества.

Структура диссертации, как и само изложение теоретического материала, описание специфики анализируемой лексики и семантико-мотивационная реконструкция отдельных слов с приставкой *без-* представляются логичными, содержательными, ориентированными на достижение поставленной цели.

Полученные новые лингвистические и культурологические сведения представляют интерес для лексикологов, этнолингвистов, лингвокультуроло-

гов, специалистов по словообразованию, диалектологии, лингвофольклористике, исторической лексикологии.

Основные положения диссертации нашли отражение в 18 публикациях по теме работы, из них девять в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Это свидетельствует о высоком уровне апробации работы.

На основе автореферата кандидатской диссертации считаю, что научное сочинение Суриковой О.Д. «Лексические единицы с приставкой и предлогом *без-* в русских народных говорах и фольклоре: семантико-мотивационный и этнолингвистический аспекты», отвечает критериям, указанным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а его автор, Сурикова Олеся Дмитриевна заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры русского языка
Орловского государственного университета
имени И.С. Тургенева

Бахвалова Татьяна Васильевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева»
Комсомольская ул., д. 95, Орел, 302026
Телефон, факс (486-2) 77-73-18
E-mail: rector@univ-orel.ru

Бахвалова Татьяна Васильевна
302028 Орел, Пролетарская Гора, 11, кв. 10
89102649589; Btv-orel@yandex.ru

15.09. 2016

